

Секция «Юриспруденция»

**Истоки происхождения и развития коррупции в истории России**

**Храмов Александр Андреевич**

*Студент*

*ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ» (Волгоградский филиал), Юридический факультет, Волгоград, Россия*

*E-mail: sanjok-khramov@mail.ru*

В современном российском государстве существует явление которое медленно, но уверенно разъедает государственное устройство и инфраструктуру в целом. Под этим явлением прячется безобидное слово коррупция. Как же этот «неизлечимый вирус» въелся в наше государство? Из самого определения слова «коррупция» вытекает, что коррупция самым непосредственным образом связана с существованием государства. Если еще нет государства, а есть, к примеру, всего лишь племя или род, то внутри него, наверное, тоже можно себе представить коррупцию, но ее формы будут другими, чем в случае существования государства.

Исторические корни коррупции, вероятно, восходят к обычаю делать подарки, что бы добиться расположения. Дорогой подарок выделял человека среди других просителей и способствовал тому, чтобы его просьба была выполнена. Ряд исследователей считают, что первое упоминание о взяточничестве на Руси связано с Двинской уставной грамотой 1397-1398 гг. (Уставная грамота Василий I, выданная боярам двинским и всем чёрным людям Двинской земли), в ст.6 говорилось о незаконном присвоении потерпевшим от кражи судебных полномочий (самосуде). При этом самосудом признается незаконное получение денежной компенсации, причитавшейся наместнику, на которого возлагались осуществление правосудия<sup>1</sup>. Так же нужно отметить, что первое законодательное ограничение коррупционных действий принадлежит Ивану III. А его внук Иван IV впервые ввёл смертную казнь в качестве наказания за чрезмерность во взятках. Усиленная борьба с коррупцией началась при Петре I. Великий реформатор Петр I, казалось, умел добиваться, всего, что задумает, но только коррупцию ему одолеть не удалось. Князь Б.Куракин в своих записках отмечал, что зародившееся в правление царицы Натальи Кирилловны «мздоимство великое и кража государственная, что донныне (писано в 1727 году) продолжается с умножением, а вывести сию язву трудно». Чего только Петр I не делал для искоренения этой язвы. И показывал подданным пример собственным поведением. Будучи самодержавным властителем огромной империи, он повелел назначить себе офицерское жалование, на которое и жил, порой испытывая серьезные финансовые затруднения. Когда, вследствие повторной женитьбы, жалования стало хронически не хватать на жизнь, полковник Петр Алексеевич Романов попросил Александра Меншикова, имевшего в ту пору высшее воинское звание Генералиссимуса, ходатайствовать перед Сенатом о присвоении ему, царю, звания генерала, которому полагалось более высокое жалование.<sup>2</sup>

Смерть Петра I привела к отмене денежного жалования должностным лицам, и коррупция стала расти. Этому способствовала череда смут и дворцовых переворотов этому способствует пример: как боролась с коррупцией российская императрица Екатерина II т.е никак. Наглядный пример Екатерина II наградила взяточника ценным

подарком! Причём не просто ценным, а уникальным, раритетным. Аршин - это 71 см, кошельки такого размера не выпускались, значит, ей понадобилось такой кошелёчище заказывать специально для этого взяточника, возможно, в единственном экземпляре. Поэтому вполне понятно, почему владимирский наместник-взяточник настолько сильно этим кошельком возгордился, что даже гостям за столом показывал - не каждому такие подарки лично от императрицы достаются, есть повод похвастаться. Мол, глядите, как я хапужничать умею - сама государыня меня за это подарком пожаловала! Неудивительно, что за подобную мягкость и отсутствие каких-либо наказаний за взяточничество правящая элита Екатерину II возлюбила настолько, что 12 августа 1767 года Комиссия для составления нового Уложения присвоила ей титул "Великая, Премудрая и Мать Отечества".<sup>4</sup>

А была ли коррупция в Советском Союзе? Конечно же да, имеются документальные подтверждения того, что радикальная смена государственного строя и даже отказ от российской государственности после Октября 1917 г. Не отменили коррупцию, но сформировали лицемерное отношение к этому явлению. После того как 2 мая 1918 г. Московский трибунал рассмотрел дело четырёх сотрудников, обвинявшихся во взятках и шантаже. После данного инцидента выводится на рассмотрение декрет СНК о «Овзяточничестве» от 8 мая 1918 г. стал первым в Советской России актом, предусматрившим уголовную ответственность за взяточничество (лишение свободы на срок не менее пяти лет

В СССР и РСФСР взяточничество считалось особо опасной преступной деятельностью и уголовные кодексы РСФСР предусматривали за это преступление максимальные на тот или иной период их действия санкции, вплоть до высшей меры — расстрела. Имели место даже так называемые «показательные расстрельные уголовные дела» по хищениям, взяткам, должностным преступлениям. Это борьба характеризовалась несколькими чертами. Во-первых власти не признавали слово *коррупция*, позволив ввести его в употребление лишь в конце 80-х гг. Вместо него использовались термины «взяточничество» Отрицая термин, отрицали понятие, а значит - явление. Во-вторых советское «правосознание» всегда с удивительной беспомощностью пыталось объяснить причины коррупционных явлений. В-третьих, практически неприкосновенны были высшие советские и партийные «сановники». В-четвёртых, коррупция нередко выступала в качестве единственно возможного средства внедрения рыночных отношений (хотя и стихийно) в плановую экономику. Но суть не в неудаче самого крупного коррупционно-го расследования за всю историю СССР. В этом не было ничего удивительного. Важно другое. Преследование коррумпированных представителей власти в республиках было воспринято ими как сигнал об одностороннем расторжении негласного договора «между метрополией и колониями». Первая возможность была тут же использована республиканскими элитами для выхода из состава СССР. Таким образом, распаду Союза способствовали как коррупция, тотально разлагавшая власть в стране, так и бездумные попытки ее ограничения, «расколовшие» до этого единую коррумпированную элиту страны. Коррупция в тоталитарных режимах неизбежно становится тотальной.<sup>4</sup>

Как известно коррупция в современное время растёт и убивает наше общество и государство в целом. Борьба ведётся постоянно, но вопрос в другом, есть ли хоть какой результат, видимо нет. Наверное не придумали как победить эту язву, ведь если просматривать любой исторический этап развития нашего государства, можно увидеть в

малой либо большей степени проявления подарков, кормления, даров, взяточничество по отношению к высокопоставленным чинам. Ведь каждый из нас пытается облегчить свои трудности, выполнить свою задачу по максимум и быть спокойным, но всё таки нужно стремиться обходить лёгкие преграды а учиться проходить самому.

### **Литература**

1. Кузовков Ю.В. История коррупции в России. Интернет-версия. 2013 г.
2. История коррупции в России: <http://all-crime.ru/korruptiya/korr-history-1.htm>
3. Как Екатерина II боролась с коррупцией: <http://www.regovern.com.ua/2013/01/ii.html>
4. С. В. Векленко, А. Н. Соколов / противодействие коррупции: чему учит опыт истории// Философия права. - 2013. - № 3. - С. 81-9

### **Слова благодарности**

Очень благодарен за предстоящие событие ,ведь это есть мечта любого докладчика на такой престижной конференции.